

家有一年级“小豆包”,家长学前需要准备啥?教育专家称习惯养成重于“学前抢跑”——

# 学前 14 问,问诊“幼小衔接”

本报记者 周雪莉

“上小学前,孩子需要提前完成小学一年级的课程吗?”“百以内的加减法已经学完了,上学够用吗?”……记者采访发现,近一段时间以来,家有“小豆包”的家长进入了“小学抢跑”的焦虑阶段。

日前,黑龙江教师发展学院成立“推进幼小科学攻坚行动项目领导小组”和“课题研究实施组”,通过全省中大班幼儿教师问卷调查发现,很多家长面对孩子即将到来的小学生活充满焦虑。研究认为,幼小衔接准备教育不能用小学知识技能的提前学习和强化训练代替入学准备,要根据大班幼儿即将进入小学的特殊需要,围绕社会交往、自我调控、规则意识、专注坚持等关键素质,实施有针对性的入学准备教育。



刘颖卓 本报记者 郝欣

“麻屋子,红帐子,里面住着一个‘白胖子’。朗朗上口的童谣中,“白胖子”是花生的代名词。在双城区韩甸镇,翠翠花生种植专业合作社带动2000多户农民稳稳走上小康路,黑土地上的“白胖子”变身成为小康日子里的“金豆子”。

短短一个多小时的直播中,在线售出2000余袋花生产品……前不久,一场爱心公益直播,让产自双城区的“翠小妹”花生产品在全国市场知名度又涨了一大截。“不光花生特好吃,产品包装上的‘双城小妹妹’也挺吸睛。”消费者给出五星好评。

## 当上“新农人” 建起花生种植基地

这位“双城小妹妹”叫左翠翠,她是翠翠花生种植专业合作社的理事长。左翠翠从小生活在韩甸镇白土村,高中毕业后开始创业,但该干啥她一直没拿准主意。“最托底的选择当然还是做农业,在黑土地里创金。”左翠翠说,但作为“新农人”,她不想走父辈的老路,再去种传统作物,她要在黑土地里蹚出一条新路来。

2008年一个偶然的机会,左翠翠在电视上看到了山东种花生的场景,一下心动了。她去山东考察,还从山东的花生研究所引进了种子,回来种了100亩地花生,第一年就试种成功了。

苦学技术、勤问专家,在不断努力下,2011年,左翠翠和丈夫王金龙成立了翠翠花生种植专业合作社。夫妻俩带领社员建起了花生种植基地,包括绿色花生示范区、农业环境、农田作业和病虫害等全部实现在线监测。花生亩产量由原来的175公斤提高到230公斤左右,亩效益也超过千元,是玉米收益的2倍。合作社实现了花生产量和品质双提升。

“共同富裕才是真富裕”,这是左翠翠认定的理儿。周围的农户看到合作社挣到了钱,纷纷开始效仿,左翠翠夫妇无私地把自己的经验传授给乡亲们,还为他们代购种子、农药和化肥等生产资料。在合作社的带

## 研究表明 习惯养成重于“学前抢跑”

研究表明,幼儿重复学习已知内容,会导致他们在课堂上更容易出现走神、注意力不集中等问题。如果没有良好的学习习惯、浓厚的学习兴趣和一定的学习能力,可能会导致他们在中高年级的成绩出现波动,学习困难,甚至厌学。此外,过早的像小学生一样学习,还会导致视力下降等不可逆转的身体伤害,因此“抢跑”“超前学习”等同于揠苗助长,是不可取的。

如何让孩子完成从幼儿园的生活和学习到小学的生活和学习经历的一段自然延伸和过渡呢?教育专家建议家长应该关注14个问题:

■孩子是否对小学充满期待,愿意成为

- 一名小学生?
- 是否和孩子一起为即将到来的小学生活准备学习、生活等物品?
- 孩子是否能熟练地系扣子、系鞋带、脱穿衣服和帽子、手套?
- 孩子是否能熟练安全地使用剪刀、画笔、颜料等工具?
- 孩子是否能早睡早起、保持个人卫生,并按小学的作息生活?
- 孩子是否有初步的时间观念,能够守时,做事情不拖沓?
- 孩子是否有自我保护意识,懂得遇到危

害会求助,知道自己的家庭住址和家长电话?

- 孩子是否能够帮助家长分担一些力所能及的家务劳动?
- 孩子是否愿意结交新朋友?
- 孩子是否能够遵守生活中、游戏中的规则?
- 孩子是否对新鲜的事物感兴趣,有好奇心和探究欲望?
- 孩子是否能够坚持、专注地游戏或做事情,家长是否给孩子充足的时间和空间,不打扰、支持幼儿的持续探索?
- 孩子是否能够同时记住两个或三个任务,并传达简单的信息?
- 孩子是否喜欢阅读,愿意复述或讲述绘本的主要情节?

## 幼小衔接 制定计划帮助孩子完成过渡

哈尔滨市不少幼儿园针对“幼小衔接”制定了一系列衔接计划,帮助孩子完成从幼儿园到小学的过渡,解决家长后顾之忧。

哈尔滨工业大学幼儿园建议,家长可以和孩子一起商议并制作一个作息时间表,标出平时和周末的作息。家长可以将时间表挂在墙上,让孩子时刻可以看到,无特殊情况不

轻易打乱时间表,让孩子逐渐养成时间观念和按时作息的习惯。要根据孩子的年龄特点注意动静交替选择内容,要有“劳动部分”,鼓励孩子力所能及的事情。要有“阅读时间”,养成每天阅读的习惯。另外,作息内容中不要给电视和手机太多时间,千万不要让屏幕绑架孩子的眼睛。

## 去小学化 打造特色幼儿园游戏化课程点

按照相关要求,在小学阶段,学校将入学适应教育纳入一年级教育教学计划,调整一年级的课程教学、管理方式和教育教学方式,与幼儿园教育相衔接;改革一年级教育教学方式,国家课程主要采取游戏化、生活化、综

合化等方式实施,强化儿童的探究性、体验式学习,坚决纠正超标教学、盲目追赶进度的错误做法。

今年我省将打造具有龙江特色的幼儿园游戏化课程点,敢于改革创新、勇于探索实

建新幼儿园园长赵利认为,在上学前,家长应帮助幼儿养成良好的倾听习惯,可以在给孩子讲故事时,让孩子带着问题听,讲的时候可以提问,慢慢培养孩子的自主阅读能力。家长要多为孩子提供一些在家庭中表达自己想法的机会,鼓励孩子积极参与到家庭成员间的交流中,还可以经常给孩子布置一些带有多重指令的小任务。发现孩子进步,要及时给予积极评价,满足孩子被肯定的需要。

践;推动幼儿园“去小学化”,推进小学零起点教学,实现幼小双向衔接、科学衔接、有效衔接;坚持公益性原则,坚决拒绝商业化行为,结合幼儿园自身实际找准突破衔接。

2021年秋季学期开始,省内幼小衔接试点学校实施入学适应教育,2022年秋季学期开始,全面推行入学准备和入学适应教育。

## 48家预拌混凝土企业资质不符被限期整改

3家问题严重企业被责令停产整顿

本报讯(记者 张磊)为进一步规范哈尔滨市预拌混凝土(砂浆)企业生产经营秩序,市住建局建管处组织质安站、市建筑业协会预拌混凝土分会及相关行业专家,检查全市135家预拌混凝土(砂浆)企业,累计发现问题373个,下达整改通知书103份。48家不符合资质标准的企业被责令限期整改,其中存在严重问题的巴彦县隆泰水泥制品有限公司、巴彦县兴隆混凝土有限公司、依兰县申磊混凝土有限公司等3家企业被责令停产整顿。

## 56台大货车 超限超载被查扣

哈尔滨市严查货车闯灯超速、逆行等违法行为

本报讯(记者 刘希阳)施工旺季,超限超载车辆避开白天治超时段,在夜间偷驶绕行躲避检查情况有所显现。8月18日21时至24时,市治理车辆超限超载工作联席会议领导小组统一协调指导9区9县(市),开展打击货车非法改装、超限超载、闯灯超速、遮挡号牌、沿途洒落、号牌及车体脏污、逆行等违法行为,当晚查扣车辆56台。

根据《哈尔滨市打击非法“黑出租车”“超限超载大货车”联合执法工作方案》,市治理车辆超限超载工作联席会议领导小组组织各区、县(市)交通、公安交警、城管等部门,在全市范围内根据超限超载超限运输车辆集中行驶路段进行联合执法,通过定点检查和流动巡查的方式开展联合执法行动。

## 绕城高速部分路段 超车道或应急车道封闭

8月21日至9月30日

本报讯(记者 孙莹)记者从省公安厅高速公路交通管理局获悉,因桥梁伸缩缝、锥护坡及浆砌片石排水沟施工需要,相关部门需在绕城高速K10+295大桥、K20+783分离立交桥、K71+994分离立交桥、K75+168东风中桥、长江路匝道桥、K84+510葫芦沟小桥、K84+983葫芦头沟小桥、K87+252万家小桥、哈肇互通匝道桥等9座桥梁锥坡;K3+494中桥、K8+842中桥、K26+586建国大桥、K60+018松花江大桥、K76+702中桥、K77+805桥、K81+872公铁立交桥、K85+893桥伸缩缝;K74+200-600浆砌片石排水沟进行维修,届时上述区域的超车道或应急车道将临时作业42天。

## 中元节文明祭扫 实行分流限流措施

各殡葬服务机构按承载量50%限流

本报讯(记者 杜菲菲)根据哈尔滨市民政局社会事务处下发的《关于进一步做好全市中元节期间疫情防控的工作提示》的要求,8月19日,市殡葬事务服务中心发布文明祭扫温馨提示。据了解,为避免人员聚集,各殡葬服务机构在中元节当日实行分流限流措施,按承载量50%限制祭祀人群进入。温馨提示中指出,前来祭扫的群众应配合各殡仪场馆及墓区的疫情防控相关工作,遵守扫码双测、测体温、戴口罩、保持1米以上安全距离的规定。大数据行程码显示中风险地区来哈或健康码异常的治丧人员一律禁止进入。同时,祭祀人员禁止在墓地、骨灰寄存堂、殡仪馆内焚烧冥纸冥币、燃放烟花爆竹。相关具体信息可致电963913进行咨询。

# “双城小妹妹”让“白胖子”变“金豆子”

双城区韩甸镇花生种植专业合作社带动乡亲走上致富路

动下,全镇近4万亩耕地都种上了花生,实现了连片规模生产。

## 致富“大产业” 为乡村振兴注入活力

种得好也要卖得好,“新农人”永远向前看。合作社规模越来越大,左翠翠夫妇决定向花生食品加工、网络销售要效益。

2017年,左翠翠注册了哈尔滨市翠翠食品有限公司,投资2000多万元建设花生加工厂,引进吊炉花生、五香花生、酒鬼花生多条生产线,年加工花生5000吨,加工量达到全区花生产量的三分之一以上。

“合作社和企业就是一艘大船,只有自己帆高船宽,才能带动更多的乡亲们共同致富。”抱着这样的理念,左翠翠还带领合作社入驻黑龙江农产品质量追溯平台,消费者可利用手机扫码获取基地生产全程信息和实时监控视频信息,提高了生产环节的透明度和销售市场的信任度。“翠小妹”花生产品在全国越叫越响。

“黑龙江是花生食品消费的较大省份,但过去我们没有成型的花生加工企业,翠翠花生种植专业合作社无疑为龙江发展花生产业破了题。”市农科院农经中心主任刘颖卓告诉记者,这样的“新农人”和龙头合作社也是省、市农业相关部门关注和扶持的目标。

“国家‘十四五’规划中明确提出,乡村振兴的基础是产业兴旺。”刘颖卓表示,翠翠花生种植专业合作社就是一个绝好的样本。未来,要鼓励农民参与到农产品加工产业中来,从农产品加工到食品加工,延长农业的产业链,提升农业价值链,为乡村振兴注入活力。



小花生大产业。



## 记者手记

新时代,需要更多像左翠翠这样的新型农民,在广袤的乡村里干事创业。当前,合作共赢、抱团取暖已经成为乡村产业发展的必然趋势,以“小花生”成就“大产业”,用新品种、新技术跟上新时代的脚步。

翠翠花生种植专业合作社的生动实践让我们更加深刻地体会到,幸福都是奋斗出来的。希望更多的“左翠翠”来打样,引领广大农民在新时代共走致富路、共同奔向乡村振兴。



左翠翠和乡亲们采收花生。(本报资料片)

# 鲜花盛开的村庄 ——讲述冰城全面小康故事

戴口罩

勤洗手

常通风

“一米线”

用公勺公筷

# 疫情防控 人人有责

